

MEGJELENIK
MINDEN VASÁRNAP.

Előfizetési árak:

Egész évre . . . 8 korona
Fél évre . . . 4 „
Negyed évre 2 „
Egyes szám ára 16 fill.

ABONYI

UJSÁG
TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

MEGJELENIK
MINDEN VASÁRNAP.

Felölös szerkesztő és kiadó:

TEMESKÖZY GERZSON.

Nyil-térek, hirdetési díjak és előfizetések a szerkesztőséghez küldendők.

Sokféle

zsirral bekenyettük magunkat, sokféle prozéz kifejlődött agyunkban és sokféle érzés kiformalódott lelkünkben a háború alatt csak az előrelátás kötelességével nem vagyunk sehogyan.

Pedig a háború folyama alatt már sokféle remény, bizakodás semmisült meg, nemcsak ellenségeinknél, hanem a mi részünkről is. Nem a nagy és döntő eseményekre vonatkozó reményekre gondolunk, hanem a mindennapi életben. Sajnos, ~~de~~ kell magunkat élnünk, hogy egy szép, egy nagy reményünk mely bársony kosztümöket hozott a nyunkától »szépen« elszokott testünkre, felhagyj bennünket.

Bár merre járva, kelve, beszélünk a háború eseményeiről, a helyzetről, a gazdasági viszonyokról, a drágaságról meg a nincsenről, egy vigasz, egy remény életet mindenkire: a háború után!

Szinte érthetetlen az a könnyelműség ahogyan a »háború után«-ról gondolkodunk. Szinte megmagyarázhatatlanul terjedt el a köztudatban az, hogy háború után egy csapásra megváltozik minden, hogy az árak rohamosan esnek, lesz bőven minden, nem lesz drágaság, nem kell takarékoskodni.

Lehet, hogy így lesz, de az bizonyos, hogy jóval a háború után. Am a vérmes reményeket ezek iránt sirba kell fektetnünk, éppen most, midőn az előjelek szerint valóban közeledünk a háború vége felé.

A háború után közvetlenül, ha lehetséges, még nehezebb lesz a helyzetünk. Nem szabad elfelednünk, hogy a háború mindenféle nemzetközi kereskedelmi és gazdasági szerződést felborított, szétszakított, pedig ezek a szerződések teszik lehetővé a rendszeres és megfelelő kereskedelmi és gazdasági forgalmat. Ezeket most pótolni kell és pótlásuk, vagy új megalkotásuk nem egy-két hónap műve.

Lesznek cikkek, melyeken azonnal érezhető lesz a háború befejezésének hatása, de például éppen az élelmi-szereknél a háború befejezésének hatását legjobb esetben egy évvel a békekötés után fogjuk csak valamiképpen

érezni. Más cikkek viszont éppen munkaerők hiányában még sokáig fognak magas árakon maradni.

Mindez szomorú, de megállapítandó tény. Ahogy keresztül tudtuk küzdeni ezt a háborút, melynek egyes időszakai bizony szomorúbban festettek, mint a mai diadalmas idők, ha zugolódás nélkül fogadtuk el a háború okozta kényszerhelyzeteket akkor, mikor a háború vége még beláthatatlan volt, akkor könnyen és csendben kell majd végig szenvednünk a háború végének legközelebbi következményeit, melyek ugyan ép oly súlyosak lesznek, mint a háború folyamán voltak, azonban abban fognak különbözni a mai idők viszontagságaitól, hogy akkor valóban éltetni fog bennünket a közeli változás reménye.

Ma nem szabad illúziókat festenünk magunk elé, hanem el kell fogadnunk az eseményeket és helyzetet úgy, amint van és a helyzetbe helynyugsunk. A rózsás jövő festegetése helyett a jelent kell minél diadalmasabbá tennünk, minden erőnk összegyűjtésével és megfeszítésével.

Szombati levelek.

(Szempontok)

A háború s az azzal járó izgalmak, események, győzelmi fordulatok, de különösen a szenvedések és nélkülözések különböző emberekben, különböző érzelmeket, gondolkodási módozatokat vált ki.

Egyik ember felmagasztosul, önzetlenné válik s szeretné mindenét odaadni a háborús célokra, a győzelem biztosítására; a másik kislelkűvé válik, önzővé, nem érdeklí semmiféle szenvedés, s azt, hiszi, hogy ha megtömi a ládáját pénzzel, elveszhet minden, ő biztosítja van minden nyomorúság ellen.

Az egyikünk a hala módozatai fölött töpreng, melylyel a csonka harcosok, az elesett harcosok emléke iránt kívánja halálját leróni, a másik? A másik úgy gondolkodik, mint egyik szomszédos község bírójá. Hogy az hogy gondolkodik, majd késül a cikk végén.

A török szénátus elhatározta, hogy január 9-ét, a Dardanellák felszabadulásának napját nemzeti ünneppé nyilvánítja. Emlékermet alapítanak, melyet megkap minden e háborúban részt vett katona és ~~az elesettek gyermekei~~. A Dardanellában emlékművet emelnek s a török hajók — bizonyára más nemzetek hajói is — az emlékmű előtt minden alkalommal tisztelni fognak, a fedélzeteken diszfelvonulásokkal, Hymnussal s arcvetéssel. Egy nagy nemzet melyen érző népének nemes lelkiületére valló elhatározás, mely egyfelől a lelket emeli föl, másfelől örök-időkre biztosítja a Dardanellák bevehetetlenségét.

Nalunk is egy emlékművet akarjuk megörökíteni elesett abonyi hőseink dicső emlékezetét, melyre büszkén mutatgat rá a késő nemzedék: ime, a kor szült hősokeket, de szült hálás kartársakat is, kik egymáshoz méltók valónak.

Nehezen megy. Nehezen. Százazreket dobunk ki luxúziós dolgokra, drága ruhákra, utazgatásokra, kárlíyára, sörrre, borra, pülinkára; százazreket zsebelünk be szegény ember társaink keserves keresményeiből elelmiszerekért; százával menteljük fel magunkat a hadiszolgáltatások alól, hogy kibaszálhassuk a háborús konjunkturákat és a hősokek emlékére alig van még pár száz koronánk.

Csak abból is, amik a lövészárkokból hazakerülnek, mint elesett fiaink, apáink hagyatéka, azokból a 10—20 koronából is szép összeg gyűlne be, ha zsebre nem vágnák azt is, pedig az ilyesmi már igazán csak a kegyeletes cél szolgálásra való, mert hisz így a hős már maga-magának emelné az emléket.

De hát ugy gondolkozunk sokan, mint egy szomszédos község — nem tartozik már a mi járásunkba bírós, aki midőn a hadi özvegy nyugdíjacsakjára iránt érdeklődött, azt mondta neki:

— Minek volt olyan számár az urad, hogy agyonlövete magát? Mért nem vigyáztott magára? Hisz ha mindenkit agyon lönek, ki a fene győz beateketek nyugdíjjal?

Bizony jó lenne összeszedni bíró urainékat egy pár hónapra a lövészárkokba, megtanulni, hogyan vigyázzanak az ő okos fejükre.

TOGÓ.

HIREK

— Adakozzunk az abonyi elesett hősokek emlékszobrára!

— Kiténtetés. Kassa Béla (Kassa Sándor fia) őrmester a bronz éremhez, az orosz fronton megszerezte a kis és nagy ezüstéremet.

— Jótékonyaság teréről. Katonáink árvaí részére, újví üdvözletek megváltása címen, Levay Mihály orsz. képviselőnk kezéhez adományozták: dr. Szentkirályi Istvánné, Hay Mór 20—20 korona.

— Hőseink emlékére. Sárbovárdi Németh Béla őrnagy, az V. 8. honvédszászlóalj parancsnoka Pótlából 20 koronát küldött az abonyi hősokek emlék alapjára. Szeretettel üdvözöljük a hős főtisztet nemes adományaért, melylyel a szereteti abonyiakról megemlékezni szives volt.

— Halálozás. Holmák János a hercegi uradalom volt lelkésze, 58 éves korában január 20-án elhunyt.

— **Népmozgalmi adatok** a múlt hóról. A múlt hónap a születések száma 27, (mult év januárjában 65.) Házasság kötött 4, (mult évben 5.) Elhalt 41 egyén, (mult évben 32.)

— **Gyertya szentelő.** Ha fénylik gyertya szentelő, az iziket szedve elő. Ezt tartja a paraszt példabeszéd, vagyis, ha ezen a napon kisüt a nap, akkor hosszú, kőszőlőlész. A mostani ünnep kedvezett gazdáink jóslásának, talán hamarosan vége lesz a télnek s láthatunk a tavaszi munkához, amelyből ugyancsak sok maradt ránk az őszről.

— **A gabona készletek felkutatása.** A bejelentésre kötelezett, de eltitkolt gabonák (buza, rozs, árpa, kukorica, bab lencse, stb.) eltitkolásának kiderítésével a pénzügyorség lett megbíva. Ezeknek a közegeknek áll tehát jogában az eltitkolt gabonamélieket felkutatni es esetleg házkutatást tartani. Az eltitkolt gabonák felderítés esetén hatóságilag elkoboztatnak; ráadásul pedig az illetők a törvény ide vonatkozó paragrafusai szerint fognak büntettni.

— **A fehérneműk újabb drágítása.** Az osztrák gyáripárosok országos szövetségében tömörült fehérneműgyárosok összes felelősek körlevelet küldöttek, amelyben bejelentik, hogy a fehérneműárakat december 15-től kezdve 60, illetve 50 százalékra emelik és számot vetve a mostani áru-és hitelviszonyokkal, az eladási és szállítási feltételeket is szigorítják. (Igen kedves emberek ezek az osztrák gyárosok, viszonzásul mi meg terményeink árát emelhetnénk nekik. — Szerk)

— **A hus maximális ára Németországban.** A Kereskedelmi Múzeum külkereskedelmi hírei között találtuk a következő berlini jelentést: Németország egyes részeiben igen alacsony maximális husárakat állapítottak meg. Így többek között Soeszben a köv. igazgatási hatóság a marhahusárakat következőképpen szabta meg: Leveshus fontját 1 márkában, pecsenyehus fontját csonttal 1.01 márkában, csont nélküli pecsenyehus fontját pedig 1.30 márkában.

— **A tavaszi vetőmag beszerzése.** Tekintettel arra, hogy az őszi vetésnek egy része különféle okokból elmaradt, a földművelésügyi miniszter intézkedést tett abban az irányban, hogy a gazdák a bevetetlenül maradt területekre szükséges tavaszi vetőmagvakat megfelelő minőségben és szolid árban beszerzhessék. Ebből a célból minden vármegyében, a főispán elnökletele alatt, vetőmag ellenőrző bizottságot létesített, amely bizottsághoz intézendő a községi előjárások úján — január hó 15-ig — a vetőmagszükséglet bejelentése és köldendő be egyidejűleg a kívánt vetőmag ára is. Az igényelhető vetőmagvaknak fajtái és árai, a feladó állomáson, zsákostól méter-mázsánként a következők: Tavaszbuza 50 K, árpa 42 K, zab 38 K, Cinquantin tengeri 40 K, közönséges tengeri 37 K, köles 60 K, bab (karós vagy gyalog) 55 K. Megrendelések szigorúan csakis vetés céljából eszközölhetők.

— **Félegyházán sokat megtakarítanak** a város háza fűtésén és világításán, mert ott délután nem tartanak hivatalos órákat. Ott ugyanis reggel 8 órától délután 2 óráig vannak hivatalban a városi tisztviselők s így délután sem fűteni, sem világítani nem kell a hivataloknál. És azért ott rendben megy minden a városházán.

— **Gyorsabban kaphatunk ezután levelet** a harcterén küzdő hozzánk tartozóinktól. Azt olvassuk ugyanis, hogy a hadrakelt seregénel a labori és hadtépállomásokon feladott leveleket ezután zártan, minden előleges katonai vizsgálat nélkül továbbítják a címzettnék. Azonban a hadrakelt seregénel lévő parancsnokságék időnként próbaképpen átvizsgálják a leveleket és szigorúan felelősségre vonják azt, aki a fennálló rendelkezések ellen vét.

— **A kukorica csutika feltüzelésének betiltását sürgetik** a gazdák, akik ezt tartják, hogy a mai szűkös világban e cikket is meg kell menteni takarmányozási célokra.

— **Majd férjhez ment.** Férje 1914. szept. 14-én a montenegrói határon elesett. El is temették. Az anyakönyvi hivatalból is kiadták bizonyítványt. Mert most 1916-ban a három gyermekes özvegy férjhez akart menni. Elszalaszthatná-e az alkalmat akinek egy 8 éves, egy 4 éves, egy 2 éves gyermeke van, amikor egy jóra való hadmentes vasuti vonalór megkéri? Hiszen érdekeben áll az életrevalóság. Már szinte jegyben járt N. S. 29. gy. ezredbeli honvéd felesége B. I. vonalórral. De 1916. I. 5. keltezéssel most németszövegű értesítést kapott a bácsi központi tudósító irodától, hogy férje egy dániai ápolónő értesítése szerint orosz fogságban van. — Pedig majd férjhez ment.

HIRDETÉSEK.

Egyelőre 10^o
február elsejétől

az áremelés, mert az összes zsiradékok, csomagolóanyagok, üveg stb. óriási mértékben drápuáltak. Az új detailárak Ausztriában és Magyarországon minden gyógyszerárban és drogériában a következők:

Lysoform eredeti zöld üvegekben:
100 gr. 250 gr. 500 gr. 1000 gr.

Kor. 1.— 2. — 3.50 5.50

Lysoform-szappan elegáns dobozokban darabonként K 1.60

Fodormenta-Lysoform szájjvíz üvegenként K 1.60

Lysoform-készítményeket csakis eredeti csomagolásban az ismert védjegygyel vásároljon!

Dr. Keleti és Murányi
vegyészeti gyár Uapest.

Tiszta, sűrű hárs- és virág-

m é z

még kapható:

Temeskőzy Gerzson
méhészetéből.

Első keresztény temetkezési vállalat Szent István-tér 2. sz.
(Kaszárnya épület)

Ajánlja szolid a és leg-
jutányosabb kiszolgálását

**Kő sirkeresztek,
koszorúk, szalagok felirással.**

Üzletvezető mester az udvarban jobbról.
Kiszolgálást éjjel nappal bármikor rendelkezésre áll.

WACHS PÁL SZOLNOK
könyvnyomdája, könyvkötészet, könyv,
papír és írószer-kereskedése.

Ajánlom villamos-üzemre, új gyors-
sajtóval és modern betűanyaggal beren-
dezett illetve megnagyobbított

KÖNYVNYOMDÁMAT
melyben elvállalok mindennemű e szak-
mába vágó munkákat.

Figyelmeztetés!

**A postai csomagokban könyv-
nyen romló élelmi szerek
továbbításának megelőzésére.**

A mostani közlekedési viszonyok mellett a postai csomagok szállítása is hosszabb ideig tart s még a Budapestre szólók is legfeljebb a feladást követő negyedik napon juthatnak a címzettek kezéikhez.

Figyelmezteti tehát a posta-igazgatóság a közönséget, hogy a hidegebb idő beálltáig postai csomagokban könnyen romló élelmi-szereket, főleg pedig husneműeket ne helyezzen el, mert azok több napig tartó szállítás alatt megromlanak, a posta pedig a megromlott tartalomért kártérítést nem ad.

Budapest, 1915 november 9.

**M. kir. posta- és távirda-
igazgatóság.**

**NYOMDÁMBA ÉS
PAPIRÜZLETEMBE
EGY-EGY FIU
TANONCUL
FELVÉTELEK.**